

XXXII ЧЕМПИОНАТ ПЕРВЕНСТВА СССР
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН ЧМП

Пятница

30

октября
1970 г.



ФУТБОЛ

„ЧЕРНОМОРЦ“ — „СПАРТАК“
(ОДЕССА) (МОСКВА)

Начало в 18.00

Игру судит судья международной категории АНЗЮЛИС (г. Вильнюс).

XXXII ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ФУТБОЛУ

ВТОРОЙ КРУГ

XXXI ТУР

Высшая группа класса «А»

Сегодня играют:

«Черноморец»
(Одесса)

—
«Спартак»
(Москва)

Сегодня на финише чемпионата футболисты «Черноморца» принимают популярную не только у нас в стране, но и за рубежом команду московского «Спартака».

Турнирное положение встречающихся команд неодинаково. «Спартак» борется за призовое место, одеситы — за право пребывания в высшей лиге.

Сегодняшняя игра вызывает большой интерес у многочисленной армии любителей футбола не только в Москве и Одессе, но и в других городах страны, где сердца поклонников «Спартака» и «Черноморца» бьются в унисон с москвичами и одесситами.

Хотя московский «Спартак» не нуждается в особых рекомендациях, следует напомнить спортивную биографию этого почитаемого в нашем футболе клуба.

Команда основана в 1922 году под названием Москворецкий клуб спорта. Под флагом ДСО «Спартак» выступает с 1935 года. Основная форма — футболки красные с поперечной белой полосой, трусы белые. Матчи проводят на Центральном стадионе имени В. И. Ленина (102 тысячи мест). В высшей лиге с 1936 года. В 828 проведенных матчах на первенствах СССР имеет 426 побед, 207 ничьих и 195 поражений. Набрало 1051 очко, разность мячей 1532—898. 9 раз «Спартак» был чемпионом СССР (1936 осень, 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969), 5 раз спартаковцы были вторыми призерами и 6 раз третьими. Худшее место 10-е (1945 год). Самая крупная победа в чемпионатах — 8:0 («Динамо» Одесса, 1939 год). Самое крупное поражение — 0:5 («Торпедо» Москва — 1945 год и «Динамо» Москва — 1946 г.). Обладатель Кубка СССР — 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963 и 1965 годы. Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах провел И. Нетто (367). Лучший бомбардир клуба в чемпионатах — Н. Симонян (133 мяча). Рекорд клуба за сезон — 34 мяча (Н. Симонян, 1950 г.).

Немало славных страниц в историю отечественного футбола вписали спартаковские футболисты — братья Николай, Александр и Андрей Старостины, Станислав Леута, Владимир Степанов, Анатолий Акимов, Владимир Хмельков, Василий и Виктор Соколовы, Анатолий Ильин, Никита Симонян, Галимзян Хусаинов, Сергей Сальников и другие.

В сезоне 1970 года чемпион страны выступает очень веровно. Делегировав в сборную нескольких футболистов, спартаковцы провели первый круг далеко не лучшим образом, сказалось отсутствие полноценной замены сборниковых. Лишь к концу первого круга чемпион засяграл с присущим ему блеском. Это позволило спартаковцам приблизиться к лидирующей группе команд и занять 5-е место. Ряд побед, одержанных в начале второго круга, открывал перед спартаковцами радужные перспективы и вдруг в сентябре снова спад. Октябрьские матчи несколько улучшили турнирное положение чемпиона и позволили ему вместе со столичными динамовцами и армейцами продолжать борьбу за золотые медали.

Неудачно дебютировали спартаковцы в кубке европейских чемпионов, уступив швейцарскому клубу «Базель», не относящемуся к элите европейских футбольных клубов.

Отсутствие стабильности в результатах выступлений чемпиона наставник спартаковцев Н. П. Симонян в интервью с известным спортивным обозревателем И. Бару оценил так: «После того как мы выиграли год назад золотые медали, я не раз ловил себя на мысли, — а не придут ли игроки, упаси бог, к заключению, что теперь они смогут побеждать не за счет душевного подъема, беззаботности, максимальных энергичных затрат, а исключительно за счет пре- восходства в классе? Мои опасения оправдались, хотя руководство команды, да и опытные игроки предупреждали молодых о подобной опасности. Игра команды потеряла в чем-то былую стройность, синхронность, несколько поубавилось рвение. Вышло понятно, что нужную игру подхватывала вся команда, но получались и разнообразии, когда одна линия, скажем оборона, играла безупречно, а другая — нападение — с огрехами. И наоборот. Это почучалось в первых же шести играх на выезде: чемпионский балл 75%, а мы взяли 50%.

Постепенно игра вошла в колею 1969 года и команда начала набирать очки. Но к осени вновь дали себя знать некоторое снижение игровой дисциплины, известная утрата чувства партнера, скованность. А они порождали судорожность, лихорадочность, поспешность, суетливость в поисках и решениях».

Такова суровая и справедливая оценка «Спартака—70».

А теперь с самом старшем тренером «Спартака» — заслуженном мастере спорта, заслуженном тренере РСФСР — Никите Павловиче Симоняне.

Есть спортсмены, которые оставили такой памятный след в истории футбола, что если бы они даже впоследствии навсегда ушли из спорта, их имена никогда бы забылись. К таким футболистам можно отнести Н. П. Симоняна. «Спартак» в 1962 году выигрывает чемпионат. Спустя сезон получает серебряные медали и совершают круг почета с Кубком. В 1965 г. команда в 8-й раз выигрывает Кубок. Наконец «Спартак» финиширует первым в прошлогоднем чемпионате.

О Симоняне написано много и вряд ли можно добавить что-либо новое к высказываниям, справедливо характеризовавшим его как игрока и тренера высокой общей и спортивной культуры, вдумчивого, предельно тактичного и корректного.

История встреч «Спартака» с футболистами Одессы в рамках чемпионатов СССР началась в 1938 году. Тогда спартаковцы, выступая в Одессе, выиграли у команды «Динамо» с минимальным перевесом — 1 : 0. В следующем году «Спартак» на своем поле добился рекордного для чемпионата 1939 года счета 8:0, а в Одессе довольствовался ничьей. С 1965 года команды в чемпионатах СССР встречались 11 раз. Общий итог в пользу москвичей — 5 побед, 5 ничьих и 1 поражение. Однако успеха москвичи добивались главным образом на своем поле (4 победы и 2 ничьих). В Одессе каждая из команд имеет по одной победе при трех ничьих. В 11 матчах красно-белые забили 12 мячей, одесситы — 7. Мячи в ворота «Черноморца» забили Г. Хусаинов — 3, Янкин — 2, Амбарцумян, Дикарев, Петров, Фомин, Осянин, Папаев и Силагадзе по одному. Три мяча в ворота москвичей провел капитан моряков В. Москаленко, причем мяч, забитый им осенью прошлого года, признан самым красивым голом сезона и отмечен специальной премией; по одному — О. Базилевич, И. Секеч, В. Лысенко и Шиманович.

Интересно отметить, что из числа участников матча 1965 года за свои команды продолжают выступать Г. Логофет, Г. Хусаинов и В. Москаленко.

«Спартак» (Москва)

1965 год в Москве —	1:0
1966 »	— 1:0
1967 »	— 1:1
1968 »	— 2:0
1969 »	— 2:1
1970 »	— 0:0

«Черноморец» (Одесса)

в Одессе —	2:1
»	— 0:2
»	— 1:1
»	— 2:2
»	— 0:0
»	—

footballprog.net

Уважаемые товарищи зрители!

Сегодня, в день последнего в Одессе матча XXXII чемпионата, дирекция Центрального стадиона ЧМП сердечно благодарит Вас за посещение нашего стадиона в сезоне 1970 года и надеется, что в будущем году вы сможете использовать свой досуг для культурного отдыха на нашем стадионе.

Дирекция

Ориентировочный состав играющих сегодня команд:

«Черноморец»

1. Александр Ярчук
2. Владимир Нечаев
3. Стефан Решко
4. Виктор Фейдман
5. Виктор Зубков
6. Виктор Маслов
7. Валерий Паркуян
8. Григорий Сапожников
9. Иштван Секеч
10. Евгений Михайлин
11. Сергей Звенигородский

Капитан команды — С. Решко

Начальник команды — Н. Д. Валовой

Ст. тренер — засл. тренер УССР
С. И. Шапошников

Тренер — засл. тренер УССР
М. Л. Черкасский

«Спартак»

1. Аззор Кавазашвили (1940 г.)
2. Геннадий Логофет (1942 г.)
3. Вадим Иванов (1943 г.)
4. Евгений Ловчев (1949 г.)
5. Николай Кисилев (1946 г.)
6. Николай Абрамов (1950 г.)
7. Василий Калинин (1948 г.)
8. Галимзян Хусаинов (1937 г.)
9. Николай Осиянин (1941 г.)
10. Виктор Папаев (1947 г.)
11. Джемал Селагадзе (1948 г.)

Капитан команды — Г. Хусаинов

Начальник команды — засл. мастер спорта И. П. Старостин

Ст. тренер — засл. мастер спорта, засл. тренер РСФСР Н. П. Симонян

Тренер — засл. тренер РСФСР
А. К. Исаев

О возможных изменениях в составе играющих сегодня команд будет объявлено по радио перед началом матча.

Ответственный за выпуск С. Раздорожнюк.

Цена 4 коп.

БР 08591—26.10.70 Тип. «Моряк», Одесса, Ленина, 26. 3436—5200